物我之应

文字是否能精准对应处于动态的事物? 人类对语言本身是否怀有 深度信任? 好在新事物的出现总是缓慢,这给了我们思考此事的时 间。延长一下这个问题,一句说出的话进入流通后,如何保持意义的不 改变。虽然这句话是凭一个实在的中间物存在的,如石头、竹片、纸张 语言对介质的依赖是有理由的。

从表面看,写作只是字、词、句、段的拼组。一个盘子坏了就不用了 吗?这和一句话没写好要不要保留是两件事。对于前者,我会把它留 下来,只要可用,不会因为一点破损就丢弃;对于后者,我会犹豫,我确 定它是需要做后期的。

留下来的,还需要通过一个过滤。语言过滤器是我很早就希望拥有 的法器。滤去已存在过的表达,不可逾越的精粹;漏去杂质,去一个未被 触及的领地,去怀抱从来没这样写和从未被写过,这是写作者的使命感。 文字是公共器物,谁都可以动用,是可以很平等地去使唤的什具。所谓使 命,是拿了一个有公用属性的器物时,不可私用。

单纯地以者制某种食物为业,种植者、教师、医生、物理学家、神学 工作者都在我的职业梦想里。但我们的一生大体只能做一件事。这一 件事是什么,也在变化和跳动。生活和梦想一样——这样的事很难发 生

能在时间的碎隙里移步小说和诗歌,是我的荣幸,这得益于众多师友 的护航和宽容。我写了一些小说,也写了一些诗歌,但仍怯于聊"写"。在 讨论诗歌的时候,我可能会说:"我只通过理解小说理解了诗歌的一点点小 边角儿。"而在一席信友谈小说时,我心里可能想的是,我并不懂小说,我是 通过诗歌来理解小说的——我开口会走题的。以此互为隐身,免于说错话。

文字和材料有如面粉,它成为小说、随笔、诗歌、剧本、论文,将面粉 做成糕点、馒头还是花卷,两者是一样的道理,外形不同的面制品,原材 料成分相同的食物,技艺与呈相稍有相异而已。终成何形,有时就是为 厨之人的时间、心意和平素的训练

语言本身有关卡的意义。一句话怎么说,它代表的是某个区域的文 明程度和背后的文化传统。写之作之,组字为词,合词为句,拼句为段 落。但它绝不是一个平织,而是立体的。它需要升高度,越向上升越窄 仄。每一个窄仄,都是一个关口。我们要一层层去打开这个关口。每个 关口打开后,会自动升级语言、章法与素材连接后的新界面。

小说和诗歌除了体形不同外,另一个不同是人物在其中的生存。 诗词是人的精神的一面,小说偏于物相的一面。物相之于精神有时是 小的,因此是从"小"开始说,这个小,处处可就,灌浆、勾缝,在任一层面 开合。生存之道,实物之有用胜于精神,而时人之重小说轻诗歌亦是如 此吧。加之体量上,小说是浩荡的,意味着是大份额作业,有值得尊重 的工时的付出。诗歌,尝被浅解为不用给它完整的逻辑性。文学习惯 里, 诗歌是需要解释的项目——能完整地解释成一篇很连贯的文章, 有 连贯的意思,有内在的起承转合。如果这一点做不到,就在解释过程中 给它找"补"。然而呢-一诗歌是读的,去读一读就好了,不一定需要过 分解释,生僻字除外。

人的思维就是跳跃的,诗歌所模拟的是大脑的精神图像。大脑在 一个特定的时间内,可能就是很多事情处在一个平面上,打开的感觉系 统把不同的事情召集到一起,这就是诗歌。它不会像小说那样求完整、 求连续、求冲突,这三者是经过思维系统二次处理的成果。 诗歌就是精 神图像的本质。这一句、那一句之间的关联,有时就是可意会不可言传 的。把它解读成一次性思想成像就好了。不必把它的叙事、抒情、议论 讲行严密失度的区分。

我们看诗歌历史的时候,完全可以把它看成一个人类精神发育进 程的样谱。而素常所言之灵魂,就是基因加上它在特定容器中的经历 吧。每个时代都有站在思想高地的人,因为这些高地,出现了文学的巅 峰。这些年,大约是为了品评、传播、贩售方便,出现了为作品贴标签的 浪潮。用现有的或用新创立的,用概念语或用提取到的某些关键词去 规制、导流、分类写作行为。年代、地域、身份、界别, 叙事的小习惯, 都可 经提取、检索而为标签。这是方便法门,是长期主义。

小说、诗歌作为人类和世界互相连接的形式而存在。万事万物 都有自己的语言和自己的本分,蚂蚁、小花、桌子、椅子都有。只是小 说、诗歌在今天这个时代需要了解自身所在的处境,不要单凭感性和 外在的自然互相施压。诗歌让微小的个体拥有了与他者会意的高级 能力,也引渡一个人去安心地独处、思考、合群。在复杂浮躁的境地 里自适、涵养精神,助我们探索灵魂图谱的深度与多维

它也带来更高的、看待世界与自我的视角。让我们领受生命、自 然、衰亡的结构和秩序。体会付出者、创造者的劳苦,认识到每一个当 下的珍贵。它是深埋心灵宝藏之处——诗歌使物我之应成相。写作意 味着去提供一种看待世界和生活的眼光。每一个人都要做一些事情、 在做的过程中,我希望有利他意义。希望写出的是一个高能文本,有使 命感和精神质地,以应宏阔的时代与平凡个体的奉献。这是理想,也是 一场接力跑,愿有幸持得其中一棒。

犬吠带来的温暖思绪

夜晚的城市里,能听见狗的叫声,尤其是 那种狂吠,很难得。前不久的一个深夜,一阵 犬吠让我思绪万千

小时候生活在农村,夜都是静悄悄的,如 果听到一阵狗的叫声,准是发生了什么大事, 最起码也是打破村庄沉寂的不同寻常的事 情,要么是有不速之客趁着夜色"造访",要么 是有人因为事态严重而连夜登门。

记得小时候,我最害怕的就是路过某家 的院落,被看家之犬追着狂奔。如今,狗的叫 声偶有耳闻,尤其是对着人的那种龇牙咧嘴 地叫,更多的是两只狗相互比着谁更威武似 的对峙狂吠。

前两年,孩子吵着要养一个宠物,挑来选 去养了一只狗。看到狗的时候,我的第一反 应是:这哪是狗的模样啊! 因为小时候被狗 追着跑,我对狗的印象是威武凶猛,而眼前的 这只狗,俨然是只娇小可爱、乖巧玲珑的小奶 狗。为了培养孩子的阳刚之气,我"教育"他: "你应该养一只雄壮彪悍的狗,而不是养这么 一个温柔的小玩偶。"孩子不无道理地回复: "狗是我们的朋友,是我最亲近的伙伴,为什 么要养一个凶猛的家伙。'

过去,狗是人类的朋友,更是看家护院的 伙伴。如今,狗不仅是人类的朋友,还是我们 的"家人"。一些上了年纪的独居老人、子女 不在身边的中年夫妇、喜爱动物的青年一代, 无不将狗视为自己家庭的一员。狗已成为他 们心灵归属的慰藉、精神情感的寄托和情绪 价值的展现。道不清,是狗的功能进化了,还 是人类的需求进化了。

人类的需求肯定是进化了。现在的城 市,人们有了钢筋混凝土、防盗门窗、人脸和 指纹智能识别系统,早已不需要动物来看家 护院。也正是这些现代化的发展进程,削弱 了人与人之间直接的情感沟通与交流。

狗的功能似乎也进化了。在与人类的共 生中,它们展现了极强的适应能力,不再对人 类嚎叫,而是通过摇尾、撒娇等温和行为与人 类互动。它们用温顺赢得人类的喜爱,以陪 伴承载人类的情愫,给冰冷的钢筋水泥城市 增添了几分温情。也只有在遇到同类时,它 们才会唤醒基因深处的野性记忆,从而发出 那标志性的犬吠。

于是乎,狗成了我们的家人,成了跨越物 种的灵魂伴侣。在这喧嚣的城市里,它们用 忠诚与陪伴回应人类的需求,把人类的生活 滋养得更加柔软、温暖与宁静。

这样想着,那吵醒我的几声犬吠,不是搅 了睡意的惊扰,而是对侏意心灵的抚慰。

给留言文字安个家

■张同则

平凡生活中,很多感动的瞬间,很多美好 的时刻,以为自己会念念不忘,可是过着过着 就随风而去。如果有了文字记录,就有了回 忆,当若干年后翻开这些文字,当时情景就会 扑面而来,也就能重温这一美好时光。

我每天的生活很平常单调,却有一些小 小的插曲,能够在不经意间让我的心温暖起 来。那些可爱的读者、那些友善的同事,还有 相濡以沫的家人……我需要通过文字的呈 现,让这一切镌刻成记忆。

给留言文字安一个家,给心情放个假, 希望在和大家分享的过程中,我们能愉悦地 交流,能更好地去感受生活的美好,能更好 地去度过每一天。

《闵抗生教授二三事》在《淮海晚报》11月 10日3版发表后,次日我又在微信、简书和顶 端新闻平台等公众号进行转载,其中顶端新 闻平台的阅读量达到1.7万人次、收听量达到 2209人,更多的微信留言则让我产生记录下 来的冲动。11月12日,许多朋友给我文章的 留言让我心生温暖:是你们的每一次阅读、每 一个点赞和每一句留言,让我很喜悦,让我很 享受,给我了继续写作的力量!

淮阴师范学院档案室的刘瑛老师,第 一时间告诉我:"报纸我们收藏一下,也转 发到微信公众号上面!"后来好多同事转发 的都是淮师档案校史馆微信公众号上转发 的该文。

淮安技师学院朱延华校长的留言最长: "还记得闵老师是2017年结婚的,我跟顾建国 书记去慰问,他刚好才结婚不久,非要留我们 吃饭,补喝了他的喜酒。那年,是到南京,看 望萧兵老师和闵抗生老师。那次,跟萧老师 要了一本书,请萧老师写了名字。看到同刚 老师的这篇美文,让我也想把那次南京看望

闵老师的过程写出来。同刚老师的写作状 态,让人佩服。"

淮阴师范学院新闻与传播学院的王新 鑫老师说,:"这篇文章写得好,字简蕴长。 淮阴师范学院国际交流处的王智处长留言: "身边有榜样是件幸事。"淮阴师范学院退休 教师徐晓兵在退休群里留言:"因为教授和 父亲之间的交流,有幸拜访过闵教授家,也 有文中体会。想读《深刻与浅薄》等短文, 拜读了张教授的大作,感觉得到了闵大师 的真传。文辞洗炼,思想深邃。受益匪 浅。感谢分享!"

掼蛋之源文化研究群的丛中笑在群里留 言:"闵教授我是久闻大名未见其人,当年也 耳闻他曾单恋李罗兰老师,看了你这篇文章 才知他们终成眷属,可喜可贺。李老师曾教 过我们一段时间的古代文学,应该是魏晋南 北朝部分,她曾有一篇江淹《别赋》的赏析文 章刊登在当年的《阅读与欣赏》上。

爱写作群里的叶敬之老师留言: "李老师也是我的大学老师。闵教 授和李罗兰老师的爱情故事值 得一写。

我一条一条地拜读, 一字一句地品味、琢磨, 深切体会他们对闵老 师的笃笃深情、切切 思念,以及对我的 拳拳希望与殷 的討励.既是 肯定,也是 期待。